
74 │ Сучасні виклики і актуальні проблеми науки та освіти 
  
ТЕХНІЧНІ НАУКИ 

 
 

Хаврук В.О. 
асистент, 

Національний транспортний університет 
 

ФАКТОРИ, ЩО ВПЛИВАЮТЬ НА ЕФЕКТИВНІСТЬ 
ЕКСПЛУАТАЦІЇ АВТОМОБІЛІВ 

 
Розглядаючи ефективність технічної експлуатації автомобілів (ТЕА), 

а також компоненти, що забезпечують її, необхідно аналізувати ті 
аспекти, які або підвищують результати функціонування автомобільного 
транспорту або знижують витрати на реалізацію мети, що стоїть перед 
галуззю в цілому і перед системою технічної експлуатації зокрема [1–3]. 
Отже при аналізі факторів, що впливають на ефективність експлуатації 
автомобілів необхідно передусім розглядати фактори, що змінюють 
продуктивність автомобілів, коефіцієнт технічної готовності і витрати на 
підтримку працездатного стану автотранспортних засобів (АТЗ). Аналіз 
сучасного стану галузі автомобільного транспорту дає змогу виявити 
фактори, що знижують або збільшують ефективність експлуатації 
автомобілів. Для систематизації факторів, що впливають на ефективність 
технічної експлуатації, розроблена їх класифікація на основі «Дерева 
систем технічної експлуатації автомобілів» [4], зокрема виділено сім 
груп факторів: 1) обсяг робіт технічного обслуговування (ТО) і ремонту; 
2) система ТО і ремонту; 3) виробничо-технічна база (ВТБ); 4) персонал; 
5) рухомий склад, з/ч, матеріали; 6) матеріально-технічне забезпечення; 
7) умови експлуатації. 

До першої групи «Обсяг робіт ТО і ремонту» входять фактори, що 
визначають потребу підприємства в послугах з ТО і ремонту 
автомобілів. Чим вищі потреби в цих роботах, чим різноманітніший 
перелік робіт, тим складніше забезпечити високий технічний рівень 
рухомого складу автомобілів. 

До другої групи «Система ТО і ремонту» входять фактори, що 
визначають рівень технології, організації і управління ТО і ремонтом 
автомобілів на підприємстві (прийнята система ТО і ремонту, 
планування і постановка автомобілів в ТО, досконалість технології і 
контроль якості виконання робіт, оперативне управління ТО і ремонтом і 
т.д.). Чим якісніше на підприємстві організовано нормативно-технічного 
забезпечення виробництва ТО і ремонту автомобілів, тим вищий рівень 
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працездатності парку автомобілів і відповідно ефективність технічної 
експлуатації автомобілів. 

У третю групу факторів, що впливають на ефективність технічної 
експлуатації автомобілів входять фактори «Виробничо-технічна база», що 
визначають технічну можливість виконання ТО і ремонту автомобілів на 
підприємстві. Як відомо виробничо-технічна база АТП [5; 6] включає 
виробничі будівлі, споруди, робочі пости для ТО, поточного ремонту і 
діагностування АТЗ; виробничі підрозділи, цехи і дільниці, різні служби; 
механізовані конвеєрні лінії; підйомно-транспортні пристрої і 
пристосування на робочих місцях і постах; технологічне обладнання. 
Структура виробничо-технічної бази АТП залежить від його потужності. 
Із збільшенням потужності підприємства (у тому числі при кооперації і 
спеціалізації підприємств) підвищуються такі показники як: ступінь 
охоплення ремонтного персоналу механізованою роботою, рівень 
механізації виробництва, забезпеченість ремонтного робітника 
механізмами, збільшується інтенсивність використання виробничих площ, 
робочих постів, технологічного і особливо діагностувального обладнання. 

До четвертої групи «Персонал» входять фактори, що визначають 
забезпеченість підприємства трудовими ресурсами, які включають такі 
основні категорії працівників, як робітники, службовці, фахівці і 
керівники. У ряді випадків функціональні обов’язки працівників 
об’єднуються або, навпаки, поділяються на конкретніші. Ефективність 
експлуатації автомобілів безпосередньо залежить від забезпеченості АТП 
робочою силою і правильного її використання. Забезпеченість 
підприємства трудовими ресурсами і їх використання характеризуються 
чисельністю персоналу, його складом по групах, професіям, кваліфікацією 
і стажем роботи, використанням робітника часу за кількістю 
відпрацьованих днів і годин, втратою робочого часу з різних причин. 

До п’ятої групи «Рухомий склад, запасні частини і матеріали» 
входять фактори, такі як: рівень надійності автомобілів, що 
визначаються показниками: довговічність, безвідмовність, збереженість і 
ремонтопридатність; номенклатура і якість вживаних експлуатаційних 
матеріалів, вікова структура рухомого складу. Від даних факторів 
залежить тривалість простоїв автомобілів з технічних причин; обсяги, 
зміст і вартість робіт ТО і ремонту – отже, ефективність технічної 
експлуатації. Зі зниженням надійності автомобілів підвищується 
кількість відмов автомобілів і трудомісткість відновлення працездатного 
стану. У свою чергу, кількість відмов залежить від закладеного в 
конструкцію рівня надійності, якості виготовлення автомобілів, 
дотримання правил експлуатації, віку автомобіля. Від цих факторів 
також залежить і трудомісткість підтримки автомобілів в технічно 
справному стані. 
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Слід зазначити, що фактори, що визначають потребу в запасних 
частинах, багато в чому аналогічні тим, які впливають на надійність 
автомобілів в процесі експлуатації, тобто це неякісне або несвоєчасне 
виконання ТО і ремонту; спосіб зберігання автомобілів; кваліфікація і 
персонал; якість використовуваних експлуатаційних матеріалів і т.д. 

Великий вплив на ефективність експлуатації автомобілів має вартість 
використовуваних при ТО і ремонті матеріалів і запасних частин для 
експлуатованих автомобілів. Нині багато транспортних підприємств при 
закупівлі автомобілів не враховують даний фактор, що надалі 
призводить до зниження ефективності експлуатації, оскільки витрати на 
ТО і ремонт значно зростають. Наприклад, у міру збільшення віку 
спостерігається розширення в декілька разів номенклатури запасних 
частин, що витрачаються на підтримку працездатності автомобіля. Вже 
на третьому році експлуатації ця номенклатура в 2...3 рази більша, ніж в 
перший рік [7]. У свою чергу витрати на запасні частини і матеріали на 
підприємстві залежать також і від умов їх зберігання, правильної 
організації обліку, порядку видачі і витрачання при ТО і ремонті 
автомобілів. Наявність на АТП різномарочного парку автомобілів значно 
збільшує витрати на запасні частини і матеріали. 

До шостої групи «Система МТО» входять фактори, що визначають 
функціонування системи постачання і резервування і характеризуються 
каналами отримання, зберігання і методами доставки запасних частин і 
матеріалів, палива, і т.д. [6]. Матеріально-технічне забезпечення АТП є 
процесом постачання його рухомим складом і матеріалами: паливом, 
мастилом, шинами, запасними частинами, обладнанням та ін. з 
урахуванням виробничої програми і умов експлуатації, їх 
транспортування (доставки) і зберігання. Головною вимогою до 
організації постачання будь-якими матеріальними цінностями є 
своєчасне і в необхідній кількості забезпечення підприємства усіма 
матеріалами; дотримання умов збереження кількості і якості матеріалів; 
збільшення швидкості обороту складських запасів, економне витрачання 
матеріалів. Витрати на матеріально-технічні ресурси (автомобілі, 
обладнання, запасні частини та ін.) становлять помітну частку у 
виробничих витратах автотранспортних підприємств. На теперішній час, 
незважаючи на скорочення споживання, витрати на ці ресурси на думку 
експертів становлять не менше 50–60% і продовжують зростати [5]. 

До сьомої групи «Умови експлуатації» входять фактори, що 
визначають збільшення витрат на експлуатацію, а значить і на 
ефективність залежно від дорожніх, кліматичних умов і режимів руху 
автомобілів. 

При ускладненні умов експлуатації зменшується періодичність 
технічного обслуговування, трудомісткість технічного обслуговування і 



м. Київ, 25-26 червня 2021 р. │ 77 
   
поточного ремонту збільшується, скорочуються норми міжремонтних 
пробігів. Із зростанням числа технічних дій і трудомісткості одного 
технічного обслуговування зростає сума експлуатаційних витрат і 
знижується технічна готовність парку. 

В результаті аналізу факторів, що впливають на ефективність 
експлуатації автомобілів, було виявлено наступне: 

1) на ефективність експлуатації автомобілів впливає велика кількість 
комплексних факторів: система ТО і ремонту; обсяг робіт ТО і ремонту; 
стан виробничо-технічної бази; структура рухомого складу; умови 
експлуатації, система МТЗ та ін.; 

2) при визначенні резервів підвищення ефективності експлуатації 
автомобілів в першу чергу необхідно аналізувати сферу технічної 
експлуатації, оскільки ТЕА є засадничою і забезпечує сферу комерційної 
експлуатації працездатним рухомим складом; 

3) при аналізі факторів, що впливають на ефективність експлуатації 
автомобілів необхідно передусім розглядати фактори, що змінюють 
продуктивність автомобілів, коефіцієнт технічної готовності і витрати на 
підтримку працездатного стану; 
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